

8月，这些新规将影响你我生活！

严格互联网用户账号信息管理；从重处罚盗挖、滥挖黑土行为；明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力……8月，这些新规施行，将影响你我生活。

保护黑土地，盗挖滥挖将重罚

《中华人民共和国黑土地保护法》将于8月1日起正式实施，这是我国首次对黑土地保护进行立法。该法规定黑土地应当用于粮食和油料作物、糖料作物、蔬菜等农产品生产。黑土层深厚、土壤性状良好的黑土地应当按照规定的标准划入永久基本农田，重点用于粮食生产。

盗挖、滥挖黑土的，依照土地管理等有关法律法规的规定从重处罚。非法出售黑土的，没收非法出售的黑土和违法所得，并处每立方米五百元以上五千元以下罚款；明知是非法出售的黑土而购买的，没收非法购买的黑土，并处货值金额一倍以上三倍以下罚款。

反垄断法首次修改后施行，保护公平竞争

修改后的《中华人民共和国反垄断法》自8月1日起施行。这是反垄断法自2008年实施以来的首次修改。规定经营者不得利用数据和算法、技术、资本优势以及平台规则等从事本法禁止的垄断行为。

健全互联网用户账号信用管理体系；对违法违规注册、使用账号信息的情形采取相应的处置措施。

期货和衍生品“基本法”来了

《中华人民共和国期货和衍生品法》自8月1日起施行。该法补齐了我国期货和衍生品领域的法律“短板”。规定了期货市场要发挥发现价格、管理风险、配置资源三大功能，明确了期货市场的定位和发展方向。本次立法最大的亮点和突破是将衍生品交易纳入法律调整范围。

明确互联网用户账号信息管理规范

国家网信办发布的《互联网用户账号信息管理规定》自8月1日起施行。《规定》明确了账号信息管理的规范，要求互联网信息服务提供者履行账号信息管理主体责任，配备与服务规模相适应的专业人员和技术能力；建立健全并严格落实真实身份信息认证、账号信息核验、信息内容安全、生态治理、应急处置、个人信息保护等管理制度；完善投诉举报受理、甄别、处置、反馈等机制；建立

冻饿、经常性侮辱、威胁均属于家庭暴力

《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》自8月1日起施行。《规定》对家庭暴力行为种类作了列举式扩充，明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力。从而进一步明晰了人身安全保护令的适用范围，保障家庭成员免受各种形式家庭暴力的侵害。明确向人民法院申请人身安全保护令，不以提起离婚等民事诉讼为条件。

提高建设工程进度款支付比例

财政部、住建部发布的《关于完善建设工程价款结算有关办法的通知》自8月1日起施行。《通知》明确，政府机关、事业单位、国有企业建设工程进度款支付应不低于已完成工程价款的80%。同时，在确保不超出工程总概算以及工程决算工作顺利开展的前提下，除按合同约定保留不超过工程价款总额3%的质量保证

金外，进度款支付比例可由发承包双方根据项目实际情况自行确定。

明确创新型中小企业评价标准

《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》自8月1日起施行。《办法》明确了创新型中小企业、专精特新“小巨人”企业的评价或认定标准。其中，创新型中小企业评价标准包括创新能力、成长性、专业化三类6个指标，满分100分，企业得分达到60分以上即符合创新型中小企业标准。

擅自引进、释放、丢弃外来物种或被追究刑事责任

《外来入侵物种管理办法》自8月1日起施行，防范和应对外来入侵物种危害，保障农林牧渔业可持续发展，保护生物多样性。《办法》明确，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。未经批准，擅自引进、释放或者丢弃外来物种的，依照《中华人民共和国生物安全法》第八十一条处罚。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

(据央视新闻客户端)

图片新闻

海底世界暑期“热”

暑假期间，长沙海底世界吸引了众多小朋友和家长前来参观游览，凉爽舒适的环境既可避暑又能让孩子们近距离观赏海洋生物，增长海洋知识，丰富暑期生活。

湖南日报全媒体记者 王立三 / 摄



儿童四价流感疫苗 8月中旬落地长沙 可预约

接种流感疫苗是预防流感的有效措施。记者7月30日从湖南省2022年流感防控学术研讨会上获悉，国内首批儿童型四价流感疫苗将于8月中旬落地长沙，6月龄至35月龄婴幼儿可以接种。

湖南省疾病预防控制中心主任高立冬提醒，全社会需要重视流感防控，特别是应按照《中国流感疫苗预防接种技术指南(2021-2022)》，大力推动医务人员、老年人、幼小儿童等优先接种人群接种流感疫苗，降低感染和重症风险。

“今年6-7月，湖南经历了明

显超过前几年的流感夏季高峰，各级医疗机构就诊病例数显著增多，是往年的数倍。”湖南省疾控中心主任医师邓志红介绍，我国各地每年流感活动高峰出现的时间和持续时间不同，冬季和夏季是流感的易发季节，为保证受种者在流感高发季节前获得免疫保护，建议各地在疫苗可及后尽快安排接种工作，最好在10月底前完成免疫接种；对10月底前未接种的对象，整个流行季节都可以提供免疫服务。

据了解，以往用于3岁以下儿童接种的流感疫苗仅为含有3个血清型

的三价疫苗，华兰生物研发了四价儿童流感疫苗，多预防一个乙型流感病毒亚型，能为小年龄组的婴幼儿带来更全面的流感防护。

值得注意的是，相关技术人员指出，接种流感疫苗2至4周后，可产生具有保护水平的抗体，6至8月后抗体滴度开始衰减，所以到第二年，还需要重新进行注射。

儿童型四价流感疫苗的适用人群为6月龄至35月龄，将于8月中旬在长沙落地，广大市民可通过各社区卫生服务中心提前预约咨询。

(据《三湘都市报》)

“公交化”更进一步！长株潭城际列车密度提高

记者从广州铁路获悉，自7月30日零时起，途经株洲的城际车次有变化。

据悉，长株潭城际开行动车组列车共117对，其中长沙至株洲南之间动车组开行对数增加至52对，长沙至湘潭之间动车组开行对数增加至52.5对。

株洲火车站东站房启用后，为最大程度满足“上班族”的出行需要，新的列车运行图增加了株洲火车站城际场的列车密度，株洲火车站城际场开行的动车组由原来的39趟增加至113趟(上行长沙方向58趟、下行株洲南方向55趟)，其中周末线6趟、高峰线8趟，时间间隔约10至20分钟每趟，基本实现城际“公交化”。

同时，株洲市内的株洲南、大丰、田心东三个大站也基本做到了“趟趟停”，为跨城及该市内出行的旅客提供了更加舒适、便利的乘车条件，最大限度地满足旅客的乘车需求。

铁路部门提示，如需列车具体开行及调整信息，请登录www.12306.cn网站查询或致电广州局集团有限公司官方服务热线12306查询。

(据《湖南日报》)